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Projekt  „Warto iść dalej”
dofinansowany w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020
współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej Europejskiego Funduszu Społecznego

Wartość projektu: 210 663,38 zł
	Projekt „Warto iść dalej” realizowany będzie w roku szkolnym 2016/2017 i skierowany jest do uczniów i nauczycieli Gimnazjum Mistrzostwa Sportowego i Liceum Ogólnokształcącego Mistrzostwa Sportowego w Zespole Szkół Ogólnokształcących i Mistrzostwa Sportowego im. Jana Izydora Sztaudyngera w Szklarskiej Porębie. Podstawowym celem projektu jest zmniejszenie zagrożenia niepowodzeniami szkolnymi wśród 70 uczniów/uczennic GMS i LOMS oraz rozwijanie kompetencji kluczowych:
· matematyczno- przyrodniczych,
· społeczno- ekonomicznych,
· informatycznych,
· postaw kreatywności, innowacyjności i pracy zespołowej wśród uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi (uczniów uzdolnionych, uczniów wykazujących braki i problemy w realizacji podstawy programowej).
	W  ramach projektu 29 nauczycieli ZSO i MS przeszkolonych zostanie w celu podniesienia kompetencji zawodowych w rozwijaniu kompetencji kluczowych uczniów. Zwiększony zostanie również dostęp do nowoczesnych pomocy dydaktycznych i narzędzi TIK pozwalających na prowadzenie zajęć w nowoczesny i nowatorski projekt.
	Zaplanowano realizację 4 warsztatów rozwijających kompetencje uczniów, realizację 1 interdyscyplinarnego i międzyszkolnego projektu edukacyjnego, doposażenie 6 pracowni (matematycznych i przyrodniczych) w pomoce dydaktyczne i sprzęt TIK, programu stypendialnego dla 5 uczniów/uczennic SMS (troje gimnazjalistów i dwoje licealistów), 3 szkoleń doskonalących dla nauczycieli.

1. Warsztaty matematyczne dla uczniów/uczennic Gimnazjum Mistrzostwa Sportowego
	Projekt zajęć łączących kompetencje matematyczne i informatyczne oraz kształtujących postawy pracy zespołowej, kreatywności i innowacyjności. Zajęcia są odpowiedzią na potrzebę wsparcia uczniów osiągających słabe wyniki w nauce w połączeniu z nowatorską formą pracy z wykorzystaniem elementów pracy na odległość. Zaplanowano co najmniej 30% zajęć w formie          e-learningowej. Planowane są dwie grupy po 5 uczniów/uczennic (głównie klasa II GMS) mających problemy z realizacją wymogów podstawy programowej na poziomie podstawowym. Zajęcia w wymiarze 40 godzin i dziesięciu indywidualnych konsultacji realizowane będą w okresie od października 2016 do maja 2017 roku. 

2. Warsztaty matematyczne dla uczniów/uczennic Liceum Ogólnokształcącego Mistrzostwa Sportowego

	Projekt zajęć łączących kompetencje matematyczne i informatyczne oraz kształtujących postawy pracy zespołowej, kreatywności i innowacyjności. Zajęcia są odpowiedzią na potrzebę wsparcia uczniów osiągających słabe wyniki w nauce w połączeniu z nowatorską formą pracy z wykorzystaniem elementów pracy na odległość. Zaplanowano co najmniej 30% zajęć w formie           e-learningowej (zajęcia realizowane z wykorzystaniem platformy edukacyjnej GWO). Warsztaty adresowane głównie do uczniów klas III LOMS przygotowujących się do matury z matematyki w zakresie podstawowym. Planowane są dwie grupy po 5 uczniów/uczennic mających problemy z realizacją wymogów podstawy programowej na poziomie podstawowym. Zajęcia w  wymiarze 56 godzin dopasowanych do harmonogramu zajęć klas sportowych oraz 10 indywidualnych konsultacji realizowane będą od października 2016 do kwietnia 2017 roku.

3. Warsztaty z fizyki z elementami matematyki dla uczniów/uczennic LOMS

	Projekt zajęć łączących kompetencje z przedmiotów ścisłych: matematyki, fizyki i kompetencje informatyczne oraz kształtujących postawy pracy zespołowej, kreatywności i innowacyjności. Zajęcia są odpowiedzią na potrzebę wsparcia uczniów osiągających słabe wyniki w nauce w połączeniu z nowatorską formą pracy z wykorzystaniem elementów pracy na odległość. Zaplanowano co najmniej 30% zajęć w formie e-learningowej (zajęcia realizowane z wykorzystaniem platformy edukacyjnej FRONTER). Warsztaty adresowane głównie do uczniów klas I i II LOMS. Planowana jest grupa 8 uczniów/uczennic mających problemy z realizacją wymogów podstawy programowej na poziomie podstawowym. Zajęcia w wymiarze 32 godzin dopasowanych do harmonogramu zajęć klas sportowych oraz 8 indywidualnych konsultacji realizowane będą od października 2016 do kwietnia 2017 roku.

4. Interdyscyplinarny, międzyszkolny projekt edukacyjny: Rzeka Kamienna- środowisko przyrodnicze na wybranym odcinku.

	Projekt zajęć łączących wiedzę i umiejętności z trzech przedmiotów przyrodniczych: chemii, biologii i geografii mających rozwijać i pogłębiać zainteresowania przyrodnicze oraz w sposób innowacyjny realizować podstawę programową z przedmiotów  w wersji podstawowej i rozszerzonej. Projekt skierowany jest do uczniów GMS i LOMS. Projekt realizowany będzie w dwóch turach: jesiennej (od X do XII 2016 roku) i wiosennej (od IV do VI 2017 roku). W tym celu zaplanowano cztery 10 godzinne (godziny dydaktyczne) wyjazdy w teren oraz 3- godzinne laboratoria oddzielnie z biologii, chemii i geografii w celu opracowania materiału zebranego w czasie wyjazdów. W każdej turze udział weźmie 10 uczniów GMS i LOMS (łącznie 20 uczniów) wykazujących zainteresowania przyrodnicze. W miesiącu czerwcu obie grupy opracują razem materiały do prezentacji w postaci wydanego następnie drukiem folderu. Na potrzeby projektu zaplanowano zakup specjalistycznego sprzętu pomiarowego, badawczego i rejestrującego.


Na przełomie marca i kwietnia dla uczestników wszystkich grup rozwijających kompetencje matematyczno- przyrodnicze zorganizowany będzie trzydniowy wyjazd studyjny do Centrum Nauki Kopernika w Warszawie.


5. Warsztaty rozwijające kompetencje społeczno- emocjonalne.

	Warsztaty adresowane do 70 uczniów SMS prowadzone będą w 6 grupach 12-osobowych w okresie od listopada 2016 do kwietnia 2017. Planuje się organizację dwóch godzin warsztatów w miesiącu dla każdej grupy. Na warsztatach młodzież będzie rozwijała umiejętności społeczne i interpersonalne, będą prowadzone treningi relaksacyjne i oddechowe, treningi koncentracji, wzmacniania własnej wartości, wyznaczania celów, wizualizacje.

6. Program stypendialny dla uzdolnionych uczniów/uczennic SMS.

	Zadanie ma na celu wzmocnienie i doskonalenie systemu wspierania uzdolnień poprzez stypendia dla uczniów/uczennic Gimnazjum Mistrzostwa Sportowego i Liceum Ogólnokształcącego Mistrzostwa Sportowego w Zespole Szkół Ogólnokształcących i Mistrzostwa Sportowego w Szklarskiej Porębie. Przeznaczone jest dla uczniów/uczennic uzdolnionych w zakresie przedmiotów przyrodniczych, informatycznych, języków obcych nowożytnych, matematyki lub przedsiębiorczości. Planuje się sfinansowanie pięciu stypendiów: trzech dla uczniów/uczennic GMS w kwocie 800,00 zł. miesięcznie i dwóch dla uczniów LOMS w kwocie 1000 zł. miesięcznie. Stypendium udzielane będzie przez okres 10 miesięcy (październik 2016- lipiec 2017). W trakcie otrzymywania stypendium uczeń/uczennica będzie podlegał/a opiece opiekuna/ki stypendysty/ki zatrudnionego w szkole.

7. Doskonalenie kompetencji zawodowych nauczycieli na potrzeby prowadzenia zajęć.
Planowane formy szkoleń doskonalących dla nauczycieli są uzupełnieniem dla proponowanych w projekcie warsztatów dla uczniów/uczennic SMS i będą się koncentrować na umiejętnościach wprowadzania nowatorskich rozwiązań organizacyjnych w prowadzeniu zajęć: elementy e-learningu, wykorzystanie narzędzi i programów TIK. Drugą formą szkolenia będą warsztaty kompetencji społeczno- emocjonalnych dla wszystkich trenerów/trenerek SMS i wychowawców/czyń internatu.
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